

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELEFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE  
FUNDADO EN 1901  
— POR —  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO  
CORRESPONDENCIA:  
Apartado núm. 11  
RUFINO CANO DE RUEDA

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:  
SAN AGUSTIN, 7  
TELEFONO NUMERO 25

## LAS CANDELAS

### Gran feria de toda clase de ganados EN LA VILLA DE CANTALEJO (SEGOVIA) DEL 1 AL 8 DE FEBRERO DE 1922

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados.  
Todas las reclamaciones de visjeros en fondas, posadas y demás casas de alojamiento son atendidas inmediatamente. Los conductores de ganados deberán llevar guía sanitaria. Los puestos públicos se situarán en la plaza de la Constitución y durante las ferias habrá varios festejos para distracción de los feriantes.  
Cantalejo 5 de Enero de 1922.—El alcalde, **Isidro Fresno**.—P. S. M., El secretario, **Germán Martín**.

### Pequeñas oraciones

#### La defensa naval

Se anunciaba que en la reunión de la Junta Nacional de Defensa del Reino se trataría de la adquisición de varios buques de guerra ingleses.  
Es ésta de la defensa naval una cuestión en la que pocos se fijan y que tiene, sin embargo, una trascendental importancia para España.  
Nuestra situación geográfica, que nos constituye en potencia esencialmente marítima y nuestros intereses en tres mares distintos, todos ellos bañando las costas españolas, parece que debía inducirnos a prestar una gran atención a todo lo que se refiere a la defensa de nuestro litoral y a nuestro interés, de ser una potencia marítima respetable, y, sin embargo, no es así.  
Este problema de nuestro poderío naval tiene dos aspectos: la defensa del territorio nacional y la garantía del comercio mercante. Mientras que nuestras costas no estén debidamente artilladas y mientras que no tengamos una marina de guerra respetable, el territorio nacional estará a merced de quien quiera agredirnos; y mientras que no contemos con una escuadra como lo demandan nuestras necesidades, el comercio marítimo no puede estar lo suficientemente garantido para desarrollarse con la amplitud debida.  
Claro está que no todo consiste en tener barcos de guerra, sino en que los que se tengan reúnan todas las condiciones apetecibles, en que están debidamente atendidos y dotados y en que el personal esté instruido. Para todo esto debe servirnos de ejemplo lo ocurrido con el Ejército. No se tiene verdadero Ejército por almacenar unos cuantos miles de hombres en unos cuarteles, sino que es necesario que esos hombres estén instruidos en las prácticas de la guerra y estén dotados del material y de todos los elementos necesarios para poder entrar inmediatamente en campaña. Todo lo demás es jugar a ejército, y ya que con la Marina ocurre casi lo mismo, es preciso que todos nos demos cuenta de solucionar esos graves problemas, que envuelven el honor y la vida de la nación.

MARTINEZ ORIO

Para EL ADELANTADO

#### Crónicas de la guerra

##### Las madres

Ante la luctuosa noticia que ha sumido en la más negra amargura a un querido amigo, he meditado el doloroso papel que en la actual tragedia, toca representar a las cuitadas y abnegadas madres.  
Ellas, las pobrecitas, las dolorosas, son como el coro antiguo de la tragedia griega, el sentido profundo y humano de la vida que sirve de marco a la baldía heroicidad de los protagonistas del drama.  
Ellas aconsejan, amonestan, suplican, lloran. Son el coro. Y en tanto los espectadores siguen con atónita mirada los gestos del héroe, ellas sufren, claman y lloran.

A mis compañeros los oigo exclamar: Desde que venimos, mi madre está enferma. Yo siempre la digo: nada tema, pues estoy bien; pero ella, sin duda, no me cree. Y llegan las cartas ahitas de ternura, verdaderos poemas que hacen sonreír melancólicamente a los soldados.  
Señores espectadores: hay una tragedia mayor que la nuestra: es la de las madres que dentro de bastidores, con ojos avivados, van enfermando y mueren.  
Pensad en el dolor de las madres que formando un coro formidable lloran acogida y silenciosamente, y poco a poco se van consumiendo como flores olvidadas.

Llueve, llueve desesperadamente con frío y viento fuerte. El mar está colérico y en la noche ruje, brama como feroz monstruo hambriento. Y los centinelas nocturnos aguantan la lluvia como monjes penitentes. Y en las tiendas hay un pertinaz goteo por los agujeros que hicieron las balas de los moritos. ¡Como se piensa en el sol, en los días claros, diáfanos y dorados! ¡Qué Jesús podría mandar detener el sol, mientras nosotros permanecemos en tierra africana?

FRANCISCO GUILLEN SALAYA  
Magan, 14 de Enero, 1922.

#### Noticias militares

**ARTILLERIA**  
**Destino.**—Ha sido destinado al Ministerio de la Guerra, el capitán don Francisco Iurzaeta.  
**Nuevo profesor.**—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Artillería, el capitán don Juan Sidro Herrera.  
**Invalidos.**—Ha ingresado en el Cuerpo de Invalidos el capitán don Sebastián Suances de la Torre.  
**Ayudante de campo.**—Ha cesado en el cargo de ayudante de campo a las órdenes del general de brigada don Ramón Bustamante, jefe de la Escuela Central de Tiro, el comandante don Lucio Elio; reemplazándole en dicho cargo, el de igual cuerpo y clase don Carlos Tavira.

#### DE MUSICA

##### La labor artística de la banda de la Academia de Artillería en el año 1921

Nos proponemos al escribir estas líneas recopilando la campaña artística llevada a cabo por la banda de la Academia de Artillería, poner de relieve la gran obra de cultura realizada por dicha agrupación musical, que si para algunos tiene la importancia debida, para otros, muchos, pesa desapercibida, o poco menos.  
La banda de música de la Academia, de brillante historial artístico, que en tiempos pasados, cuando se concedía más importancia a las cosas del espíritu, conquistó honores y laureles, es hoy una de las mejores bandas militares y mantiene vivos y perennes los prestigios conquistados en los torneos del arte.  
Su director, el notable compositor don Constantino Maldonado, es un trabajador infatigable y entusiasta, que al frente de sus músicos realiza una labor meritoria y digna del mayor encomio. Si algún defecto tiene el maestro Maldonado, es el de su excesiva modestia, que, para nosotros, no es defecto, sino una buena cualidad.  
Por eso, tal vez su trabajo no brille todo lo que fuera de desear, aunque ello no sea observable para que la labor que hace vaya abriendo camino y sea hoy, en el Cuerpo de músicos mayores, considerado como uno de los más inteligentes y prestigiosos.  
Como subdirector de la banda figura el músico de primera don Antonio Miranda. Inteligente y estudioso, secunda e interpreta perfectamente las lecciones de su director.  
El resto de la música está compuesto por

profesores muy meritorios, a los que todos conocemos y tratamos. Todos ellos son estudiosos y ponen en su trabajo el mayor entusiasmo.  
Y escritas, a modo de prólogo, las anteriores líneas, pasemos a diseñar a grandes rasgos la labor artística desarrollada por la banda de la Academia en el pasado año.  
Sin contar los conciertos en locales cerrados, paseos militares, etc., la banda ha dado en el año 1921 ochenta conciertos públicos, ejecutándose en ellos 480 obras. De estas obras, 54 han sido estrenos, siendo la mayoría de ellas arregladas e instrumentadas por el señor Maldonado y el profesor don Juan Ortuno.  
Se han tocado obras de la mayoría de los maestros nacionales y extranjeros, figurando entre ellas desde las más clásicas y selectas a las de gusto popular, habiendo también un gran número de «Sinfonías», «Oberturas», «Fantasías» de ópera y zarzuela, bailables, etc., etc.  
Entre las obras ejecutadas figuran «Escenas pintorescas», Massenet; «Pagliacci», Leoncavallo; «Guillermo Tell», Rossini; «Egmont», «Septimino» y «Quinta sinfonía», Beethoven; «Muninet de la quinta sinfonía» y «Marcha militar», de Schubert; «Parsifal», «El caso de los dioses», «Tannhäuser» y «Maestros cantores», de Wagner; «Danzas noruegas», de Greig; «Aida», Verdi; «Marcha de las antorchas número 3», Meyerbeer; «Der Freyhu», de Weber; «L'Arlesienne, de Bizet; «Canción de primavera» y «Cancioneta», de Mendelssohn; y «Scheherazada», Rymski-Korsakof (arreglo de Maldonado).

También se han interpretado, «Sevilla» y «Granada», de Albéniz; «Danzas españolas» y «Goyescas», de Granados; «Así cantan los chicos», de Guridi; «Números 1, 2, 3 y 4 de la suite en la», Julio Gómez; «Disserumment rusos», Bernick; «La generala», «Pepe conde», «Triunferias» y «Maruxa», Vives; «La canción del olvido», «Alegria del batallón», «Canción del soldado» y otras, de Serrano; «El asombro de Damasco» y «Molinos de viento», Luna; «La corte de Granada» (fantasía morisca), «Fiesta andaluza» y «La Pañra chica», Chapí; «Cybell», Jacobi; «La mujer ideal», «La viuda alegre» y «Eva», Fran-Lear; «El gato montés» y «Las musas latinas», Penella; «Copeña», Leo Delebes; «La princesa del Dollar», Leo-Fall; «Serenata árabe», Tárrega; «La casta susana», Gilbert; «Cantos valencianos», Giner; «El príncipe bohemio», Millán.

En la «Alhambra» y «La Dolores», Bretón; «La viejeita», Caballero; «Cantos asturianos» y «Fantasía española», Villa; «El molinero de Subiza», Oudrid; «Canción del harem», Laporta; «Danza gitana», «Viva Gracia», «La perfecta casada», «Música, luz y alegría», «Las corsarias», de Alonso; «La venus de las pieles» y «El duquesito», de Vives; «El paninillo» y «Danza árabe», de Jiménez; «Alicante», «El cañon del barrio», «Muy mojo» y «Musio-hailcinema», de Peñaiva; «Claros», «Violeta», «Nieves» y otros muchos, de San Miguel; «Poema sinfónico», Mateo; «El marquésito», «Himno de Intendencia», de San José; «Valencia oriental», Benlloch; «Danza española», «Rueda de majos» y otros, de Pedraza; «The very», Terol; «Sangre y arena», Marquina; «En columna de honor», Barfán; «Su excelencia», Ortuno; «Le combatant», Parés; «Marcha oriental», Jaraloyes; «Aires vascos», Franco; «Alborada», Montes; «La chicharra», Vela y Brú; «El capricho de una reina», Soutullo y Vert; «Himno de los artilleros», Augusto y Maldonado; «Couplet de actualidad», «Suite», «La Jotica», «Entretenimiento», «Los Parques del Alcazar», «Entre chumberas», «Alumnos de Artillería», «El español», «Melodía 1921», «Harmonía», «Un día en la Academia», «Los héroes artilleros», «Carnaval 21», «El viaje» y otros, de Maldonado.

Como puede verse por esta enumeración, en la que no consta más que una parte de las obras que han figurado en los programas, la banda de la Academia, en sus conciertos de 1921, ha cultivado todos los géneros de música, desde la más selecta hasta la de zarzuelas del género chico y otras populares, sin que hayan faltado, rindiendo culto a la moda, los Fox-trots, Raugtenies y demás piezas que nos han traído los modernistas.  
Restáanos sólo dedicar un aplauso a la Academia de Artillería y a los artilleros en general, que con tanto interés procuran mantener su banda de música a la altura que se merece; al maestro Maldonado por sus entusiasmos y cariño hacia la banda que dirige y que de manera tan exquisita nos deleita con la buena música en las noches oíngnosas del estío, en las tardes placidas de la primavera y en las deseables mañanas de sol de la primavera.  
Y por último, mi felicitación sincera y entusiasta a los profesores de la banda, por su amor hacia la mas bella de todas las artes, la música.  
ALLEGRETTO

Enero, 1922.

#### Teatro Juan Bravo

##### Pilarita Calvo y el Mochuelo

Después de proyectarse una bonita y entretenida película, ayer actuaron en nuestro teatro en las tres secciones celebradas la linda bailarina Pilarita Calvo y el veterano cantor de flamenco el Mochuelo.  
El público que asistió, aplaudió en todas las secciones, a los dos artistas mencionados.

LA SEGOVIANA  
F. (Marca de fábrica) C.  
SEGOVIA  
Félix Cuesta  
Fábrica de licores, anisados y jarabes  
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES  
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

#### Desde Aguilafuente

##### Conferencias culturales.—El sueño Artilla y Merodé

En la noche del 15 el señor Artilla dió su segunda conferencia, que versó sobre «Males de la Incultura y Protección debida a los árboles y a las aves insectívoras».  
Una concurrencia mayor que en la noche primera llenaba el local-escuela.  
El conferenciante, con su arrebataadora palabra, hace que el auditorio le siga en un figurado viaje por España y partiendo del punto más meridional de Sierra Nevada, cruzando la encantadora Bética, nos lleva atravesando Sierra Morena, reseñando infinidad de puertos que me es imposible enumerar por la fogosidad de las frases; nos interna en las dilatadas llanuras de la Mancha por donde corre el Guadiana y en donde aún aizan sus brazos al aire los gigantes que se figuraban ver Don Quijote en los molinos de viento; cruzamos después por la provincia de Toledo, pasando por el dilatado Tajo, llegando a la capital de España, y empujando nueva caminata tocamos después de pasar por el interior de la Carpetana a la patria de Juan Bravo, donde se detiene para hacernos contemplar el coloso Acueducto romano, el Alcázar hoy reformado, iglesia de Santa Cruz, El Parral y otras tantas joyas artísticas que guarda Segovia; y continuando nuestro viaje pasamos por los pinares de Coca, llegamos a Valladolid, admiramos lo árido de la comarca de tierra de campos lamentando la carencia de árboles, llega-

mos a las montañas astúricas, en donde Pelayo dió el grito de reconquista.

Quiere que los segovianos, sobre todos los moradores del partido de Cuéllar y en particular los vecinos de Aguilafuente, sepan apreciar y conservar la riqueza forestal que les ofrece su extenso y próspero pinar, y partiendo de este punto exponen científicamente las ventajas inmensas del árbol bajo los puntos de vista climatológicos, higiénicos, de ornato y de utilidad pública.  
Se extiende recomendando mucho a los labriegos consideren al árbol y a las aves insectívoras como sus mejores amigos, pues estas últimas destruyen infinidad de insectos que atacan a las plantas, ocasionando muchas veces las pérdidas totales de gramíneas, vides, tubérculos y raíces alimenticias.  
Dice fuera de desear que tantas dehesas dedicadas a pastos de reses bravas y a cotos de caza fueran roturadas, ocasionando dos ventajas a los agricultores, impedirían la despoblación y emigración a comarcas y países desconocidos donde muchas veces casi siempre los que huyen de su patria chica no encuentran más que penalidades, la miseria y la muerte prematura de sus familias.  
Terminó la segunda conferencia recomendando mucho la celebración de la fiesta del árbol, hoy obligatoria, y que tantos recuerdos rememora en la actualidad del que plantó y cuidó en su niñez un árbol.  
Por largo rato resonaron los aplausos tributados a la segunda conferencia del señor Artilla.

Corresponsal

## Muerte del Pontífice Benedicto XV

### Los últimos momentos.—La extremaunción

Roma, 21.—A las dos el Papa recibió nuevamente la comunión y a las dos quince, el sacristán monseñor Zampini le administró la extremaunción.



gravisimo, y a las ocho y cuarto declina lentamente.

El cardenal Gasparri está celebrando una misa en las habitaciones del Papa.

La catástrofe es inminente. Su Santidad rechaza hasta los balones de oxígeno.

Roma, 21.—El sumo Pontífice, no obstante su estado gravísimo y sus grandes sufrimientos, aparece sereno, y de vez en cuando cambia algunas palabras con sus familiares.

Algún descanso se le proporciona por medio de balones de oxígeno.

A intervalos toma pequeñas dosis de leche, tapioca y vino de Oporto. A la una aumenta la fatiga de Su Santidad, que continúa mostrándose sereno; un cuarto de hora después, monseñor Migone celebró la misa en la capilla contigua al departamento del Papa.

### Ya no hay esperanza

Roma, 21.—A las doce y media el Papa salió del sueño comatoso y recibió, reconociéndoles, a monseñor Nassali Roca, arzobispo de Bolonia, y a monseñor Menzoni, obispo de Piacenza.

Los dos prelados celebraron misa en la capilla contigua a la cámara pontificia.

El estado de Su Santidad continúa siendo gravísimo. Los médicos excluyen la idea de toda mejoría posible.

El cardenal Gasparri salió al mediodía y anunció a los diplomáticos y personajes que esperaban que el fin era inminente.

El Papa ha comenzado de nuevo a delirar; quiere levantarse y reanudar las audiencias.

El Papa estrechó la mano del sacristán, dándole las gracias.

A las dos y veinticinco entró en la cámara pontificia el doctor Battistini, siendo despedido por Su Santidad, e interrogado el ilustre médico, dijo que el estado del Papa era cada vez más grave, pues v decayendo rápidamente. A las cuatro, el cardenal Giorgi celebró la misa en el departamento pontificio.

A las cinco, el Papa perdió el conocimiento, pronunciando palabras sin sentido, y tratando de alzarse del lecho. Media hora después entró en la cámara pontificia el príncipe Aldobrandini, y poco después llegó el doctor Battistini.

A las cinco cincuenta, el Papa está

TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**DON JOSE RAMIREZ Y DIAZ**

Presidente del Colegio provincial de Médicos, diputado provincial, presidente de la Asociación de la Cruz Roja de esta ciudad y ex alcalde de la misma  
FALLECIO EL DIA 24 DE ENERO DE 1919

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.

Las misas que se celebren mañana martes, en la parroquia de San Martín, desde las nueve hasta las once de su mañana, cada media hora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

**La familia,**

Suplica a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les quedará eternamente agradecida.

**El príncipe de la Paz**

Roma, 21.—Al terminar la visita de los médicos, el Papa, volviéndose a los presentes, dijo con voz clara: «Con perfecta conciencia ofrecemos gustosamente la vida por la pacificación del mundo.»

**El Santo Padre ha muerto**

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 22, 11 mañana

«ADELANTADO»

Su Santidad Benedicto XV falleció hoy, a las seis de la mañana.

La primera noticia se tuvo en Madrid por un telegrama dirigido al ministro de Estado por el embajador español cerca del Vaticano, cuyo telegrama se recibió a las once y media de la mañana.

En Roma reina una emoción inmensa.

De todas las partes del mundo se reciben noticias demostrando el hondo duelo causado por la muerte del Santo Papa.

**La notula en Segovia**

Por estar prohibida la publicación de noticias de prensa en los domingos, no pudimos ayer dar a conocer el telegrama de nuestro corresponsal en Madrid participándonos el fallecimiento de Su Santidad.

La noticia, sin embargo, se hizo pública en las últimas horas de la tarde, por informaciones procedentes de centros oficiales, y causó profundo sentimiento.

Anoche, a las doce, en todas las iglesias y conventos de Segovia se dió un prolongado clamor por el alma del Santo Padre.

**Datos biográficos**

El Pontífice Benedicto XV nació en Génova el 21 de Noviembre de 1854 y era hijo de una de las más opulentas y linajudas familias de la nobleza italiana. Su nombre era Giacomo Della Chiesa. Fueron sus padres el marqués José Della Chiesa y la marquesa Juana Migliorati. Estudió primeras letras en una escuela particular y entró luego en el Gimnasio Liceo de Génova. Cursó la Facultad de Derecho. Después de doctorarse siguió en el colegio Capranico la carrera sacerdotal; licenciado en Teología, fué ordenado «in sacris» el 21 de Noviembre de 1878.

Poco después pasó a prestar servicios como auxiliar a la Secretaría de la Academia de Nobles Eclesiásticos, a las órdenes de monseñor Rampolla de Turdano, que desde luego supo estimar los talentos y las virtudes del futuro Pontífice.

Nombrado Rampolla Nuncio de Su Santidad en Madrid el año 1887, no quiso privarse de los servicios de Della Chiesa, y confiriéndole la Secretaría de la Nunciatura hizo que le acompañase a España donde permaneció hasta que, elegido Rampolla cardenal y designado para ocupar el cargo de secretario de Estado por León XIII, pasó el joven e ilustre sacerdote a Roma, donde ayudó constantemente a su protector en el difícil puesto que le había confiado.

En Madrid fué por su cultura, por su bondad y por la delicadeza de su trato, respetado y distinguido en todas partes. Sabido es que el difunto Papa tenía facilidad extraordinaria para aprender los idiomas, y hablaba el castellano correctamente, y durante su estancia en la capital de España estudió nuestra literatura, a la que rendía profunda admiración.

A su regreso a Roma desempeñó el cargo de sustituto de la Secretaría de Estado, escuela insigne de gobernantes y de diplomáticos.

En 1900 fué elegido prelado doméstico de Su Santidad; en 1902, consultor del Santo Oficio; y en 1907, al fallecer el cardenal Svampa, arzobispo de Bolonia, fué Della Chiesa nombrado para sucederle.

El mismo Papa Pío X, queriendo honrar al nuevo prelado, le consagró en la Capilla Sixtina el 22 de Diciembre de 1907.

En sus archidiócesis desarrolló sus aptitudes, captándose el amor de los fieles y gobernando su iglesia con tanto acierto, con tal espíritu de tolerancia, que se señaló como modelo de prelados.

Repetidas veces se le indicó para el capelo; pero por diversas causas no fué elegido cardenal, hasta que en el consistorio celebrado el día 25 de Mayo de 1914, Pío X, su antecesor en el Pontificado, concedió a monseñor Della Chiesa la púrpura, adscribiéndole a las Con-

gregaciones del Conciio y Ceremoniales.

Reunido el Cónclave a la muerte de Pío X, el día 3 de Septiembre de 1914, a las once de la mañana, se anunció que el cardenal Santiago Della Chiesa había sido elegido Pontífice. La multitud enorme que ocupaba la plaza de San Pedro, en Roma, en espera de la designación, prorrumpió en aplausos.

A las once y cuarenta y cinco minutos de dicho día, el nuevo Papa, que había tomado el nombre de Benedicto XV, dió a los fieles la bendición apostólica, que aquellos recibieron prosternados.

Benedicto XV ha regido la iglesia universal en tiempos de espantosas convulsiones; su gobierno, a pesar de las difíciles circunstancias en que se ha desarrollado, será memorable por su sabiduría.

Trabajador infatigable, Benedicto XV ha dado impulso a grandes y varias obras. El ha presidido y autorizado muchas canonizaciones, de las que fué la primera la de San Gabriel Adolorata, y la última la de Santa Juana de Arco, en Mayo de 1920.

En este mismo año declaró Doctor de la iglesia a San Eisen, que desde el siglo IV gozaba de gran autoridad por su saber, por su piedad y por su elocuencia admirable.

Benedicto XV ha presidido muchos Consistorios y ha creado una Prefectura apostólica en América española y otra en el Canadá, y también gran número de vicariatos en tierras de infieles.

Erigió veinte sillas episcopales y creó la Delegación apostólica del Japón, organismo de notoria importancia en Oriente.

Hace algún tiempo terminó la nueva edición del «Misal Romano», obra magna que el Pontífice dirigió personalmente.

Su caridad fué inagotable; dedicó grandes cantidades a la promoción y sostenimiento de institutos benéficos; especialmente quiso atender al alivio y consuelo de los necesitados a consecuencia de las escaseces y miserias que han sucedido a la guerra mundial.

El entusiasmo y la gratitud con que el pueblo francés acogió la canonización de Juana de Arco inició en 1920 los trabajos para reanudar las relaciones del Vaticano con la República francesa.

Pero el mayor de los títulos de gloria de Benedicto XV a la admiración de los hombres es la conducta y la política que siguió en los terribles días de la guerra pasada.

Difícilísimo era que el Pontífice conservase la augusta neutralidad de la Iglesia en aquellos días terribles en que debatíanse en Europa los más arrebatados intereses y los más feroces antagonismos.

Benedicto XV, sin embargo, no sólo supo hacerse respetar en medio de tan violenta conflagración, sino que, con imparcialidad absoluta, con elevación suprema, supo acrecentar y hacer mayores los prestigios de la Iglesia.

**El Papa y el cardenal Almaraz**

No obstante la diferencia de nacionalidad, seguramente que con pocas personas, incluidos los cardenales del Sacro Colegio, tendría el Papa Benedicto XV la ilimitada confianza, más bien la estrecha amistad que con el cardenal primado de España, el arzobispo de Toledo.

Sabido es que cuando el Pontífice era no más que monseñor Della Chiesa ocupó durante bastante tiempo el cargo de secretario de la Nunciatura en Madrid y por la misma época el hoy cardenal Almaraz era dean de la catedral de esta Corte. A tal punto sus aficiones eran tan semejantes y su trato tan constante y tan afecto tan sincero, que llegaron a tutearse (el Santo Padre hablaba a la perfección el español).

Cierto día los méritos de ambos les hizo alcanzar la púrpura cardenalicia, y poco después, a la muerte de Pío X, los dos camaradas de Madrid pudieron reanudar sus conversaciones del palacio de la Nunciatura madrileña y reproducir en Roma el tuteo de la villa y corte. «Será aventurado suponer que el voto más decisivo que alcanzara monseñor Della Chiesa para la dignidad papal fuera el de su amigo del alma, el ex dean de la catedral de Madrid.

Elegido Sumo Pontífice Benedicto XV, y en el momento de la adoración, cuando los cardenales que asisten al Cónclave besan las sandalias al Santo Padre, monseñor Della Chiesa no olvidó al canónigo Almaraz.

—Enrique—le dijo—, seguiremos siendo tan amigos. Ven mañana a verme.

En efecto; el cardenal Almaraz acudió a visitar particularmente al Papa y éste

en el mismo bondadoso tono de siempre, le indicó al despedirse:

—Puesto que la dignidad papal exige el título de Santidad, sea, pero moralmente, espiritualmente, continúa tuteándome. Este rasgo, como otros muchos que podrían citarse, refleja la dureza de carácter de Benedicto XV.

**Benedicto XV en Segovia**

Durante los años de 1887 y 1888 vivió en La Granja el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Rampolla.

Le acompañaba como secretario de la Nunciatura el señor Della Chiesa, que había de ser más tarde el Pontífice Benedicto XV.

Los ilustres veraneantes ocupaban en el cercano Real Sitio el hotel de la propiedad de los señores de Gómez Herrero, que hay a la entrada de La Granja; y con frecuencia hacían excursiones a Segovia, admirando nuestra riqueza arquitectónica, sobre todo la fábrica del Acueducto, del cual hacían los más calurosos elogios por su semejanza con el arte monumental de Roma.

Aún hay personas en Segovia que conocieron personalmente al Santo Padre fallecido.

**El teatro del Círculo Mercantil**

Parece ser que la Junta directiva del Círculo Mercantil ha conseguido obtener en Madrid, en condiciones muy ventajosas, el teatro de la Gran Vía, el cual quedará instalado en el local del Círculo en el espacio de muy pocos meses.

**Los soldados segovianos en Marruecos**

**Noticias de la oficina de información**

Soldado Pedro Prieto Alvarez, del 14 regimiento de Artillería ligera. Se encuentra mejorado de su contusión en el Hospital Alfonso XIII. Es natural de Hontoria.

Soldado Victorio Barreno García, del regimiento Infantería del Rey. Está en el Hospital Docker y mejora de la operación que se le ha practicado. Natural de Zarzuela del Monte.

Soldado José Aguiar Bartolomé, natural de Segovia, del regimiento mixto de Artillería. Convaleciente en el Hospital Alfonso XIII de bronquitis.

Soldado Francisco Montes Orcajo, sale del Hospital Alfonso XIII, restablecido de su enfermedad. De la comandancia de Ingenieros de Melilla. Es natural de Uruñasa.

Soldado Urbano de la Mata Antón, ingresó enfermo en el Hospital Alfonso XIII. Es natural de Garcián y pertenece al regimiento de Artillería de Posición.

**Los abonos nitrogenados**

En todos los climas y suelos el Nitrato de sosa produce excelentes resultados por que la cantidad de nitrógeno que naturalmente contienen las tierras, es siempre inferior a las necesidades de una buena cosecha, pero en suelos ligeros y en climas fríos y húmedos siete meses del año y excesivamente secos y calurosos otros tres, como son los de gran parte de Castilla y Norte, los efectos del Nitrato aparecen más sensibles y la necesidad de su empleo mayor que en otras regiones, porque las tierras nitrifican muy poco; en invierno, por la baja temperatura y la humedad excesiva, y en verano, por la gran sequedad del suelo y temperatura elevada solamente en la corta primavera y principios de otoño, trabajan los microbios nitrificadores.

Las dos terceras partes del Nitrato de Chile que emplea la agricultura es aplicado a la fertilización de los cereales, especialmente en el trigo y cebada.

La forma de aplicarlo, es esparciéndolo a voleo, antes de sembrar y enterrándolo al propio tiempo que la semilla o empleándolo en la misma forma en Febrero o Marzo, y aun Abril, después de nacidas las plantas, dejándole sin enterrar o mejor aún cubriéndole con la labor de arico o arrejaque que en esta época se suele dar al sembrado. La mayor parte de los agricultores le aplican después de nacidas las plantas por la creencia de que empleado antes de sembrar puede perderse con las aguas de otoño, sin embargo nuestras experiencias nos han demostrado que los resultados agronómicos son equivalentes empleado en una época o en otra. Experiencias practicadas por M. Maupoux y Lefort en la Escuela de Agricultura del Paso de Calais, país muy lluvioso, han dejado de manifiesto que las tierras no pierden el Nitrato aplicado durante un periodo de abundantes lluvias y si tan solo desciende a la profundidad de unos cuantos centímetros, quedando al alcance de las raíces de las plantas.

La cantidad que debe aplicarse en cereales de secano, debe oscilar entre 125 y 175 kilogramos por hectá-



**Gasolina.--Aceite Yacuum.--Accesorios**  
SE VENDE: Torpedo Hispano Suiza-8-10-modelo 1921.  
SE ALQUILAN: Automóvil y biolotas.

rea. Si el cultivo es regadío, se duplicará la cantidad pues también es doble aproximadamente, la producción de materia vegetal que por unidad de superficie se obtiene con el riego. Para los demás cultivos indicamos a continuación las cantidades que deben emplearse por hectárea.

- Remolacha azucarera..... de 200 a 400 kg.
- Patatas..... de 200 a 300 »
- Nabos y zanahorias..... de 200 a 350 »
- Legumbres de todas clases.. de 100 a 150 »
- Alfalfa y Praderas..... de 100 a 200 »
- Arboles frutales Naranja y Olivo..... de 200 a 400 »
- Vid..... de 200 a 300 »
- Hortalizas..... de 300 a 600 »

**Muerte del cardenal Almaraz**

(POR TELEGRAMA)

Madrid 23, 8 mañana

A las cinco y media de la tarde de ayer, falleció el cardenal Primado de España, don Enrique Almaraz. Era una gloria de la iglesia, y su muerte constituye un duelo para la Nación.

**Corresponsal**

El señor Almaraz era arzobispo de Sevilla y hace poco tiempo fué elevado a la silla de Toledo.

Residió largas temporadas, durante el verano en la cercana finca de Quitapesares, al lado del conde de Mallada, y venía mucho a Segovia, siendo ferviente devoto de la Virgen de la Fuencisla, en cuyo santuario solía celebrar misa.

Descanse en paz el insigne purpurado.

**En la Universidad Popular**

**La conferencia de Américo Castro**

En el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros y ante una numerosa y selecta concurrencia, entre la que predominaba el elemento intelectual de la población, dió ayer su anunciada conferencia, respondiendo amablemente a una invitación de la Universidad Popular, el joven e ilustre catedrático de la Universidad Central don Américo Castro.

Comenzó la conferencia a las doce y media de la mañana, haciendo el estudioso escritor segoviano, señor Quintanilla, en breves y oportunas frases, la presentación del señor Castro, quien después de saludar a los elementos que constituyen la Universidad Popular, alentándole a proseguir su obra cultural en Segovia, trazó a grandes rasgos la vida y aventuras más salientes del gran Lope de Vega, refiriendo de él episodios muy curiosos.

Demostó cómo ese gran ingenio, verdadero asombro de talento y de fe cuandiano, había sido el creador del teatro español, y leyendo trozos de algunas obras de Lope de Vega, supo el señor Castro transmitir al auditorio los entusiasmos que en él había despertado la prodigiosa labor del célebre poeta.

Con un lenguaje sencillo y con apreciaciones rev. a horas del detenido estudio que de las obras de Lope de Vega había hecho, más que entretener, deleitó el señor Castro, durante hora y media al público, que premió en diferentes ocasiones con nutridos aplausos al conferenciante.

Imposible sería hacer un compendio de la disertación interesante, jugosa, verdaderamente notable, del ilustre catedrático. Basta decir que fué digna de la alta mentalidad de tan distinguido

publicista, quien al terminar recibió muchos aplausos y felicitaciones.

El señor Castro fué agasajado por la Universidad Popular y regresó a Madrid en el rápido de la tarde, muy satisfecho de su excursión a Segovia.

La conferencia que dará esta tarde en el paranífo del Instituto, el gobernador civil y distinguido literato señor Díaz Caneja, dará comienzo a las seis en punto.  
La entrada será pública.

**Ecos de la provincia**

**Santiuste de San Juan Bautista**

**Inauguración del Centro Obrero**

Como anunció días ha, se ha inaugurado en esta villa el Centro Obrero, que lleva el título de La Previsión, Sociedad de Socorros Mutuos.

El altruismo y amor a los pobres, demostrados por don Mariano Velayos Portal, ha hecho que, aunque tropezando con escollos, teniendo que suavizar asperezas y combatir la ignorancia muchas veces, los pobres obreros de esta honrada villa de Santiuste, se asocien, se unan, y constituyan en sociedad, puedan mutuamente socorrerse en sus enfermedades y en sus miserias. Digna es de encomio y alabanza la conducta del señor Velayos, que ha sabido con su proceder poner al pobre a cubierto de sus más apremiantes necesidades. Los socios que constituyen la nueva Sociedad, llenos de regocijo por el bien obtenido, han querido exteriorizar su contento al inaugurar el nuevo edificio, construido a expensas de sus ahorros y con la ayuda de algunos vecinos que, deseados de contribuir a obra tan benéfica, cooperaron con huebras, jornales y materiales de construcción, encargaron a su párroco don Plácido González, solemne función religiosa dedicada a la, para ellos, queridísima Virgen del Carmen.

Hubo misa, y a continuación, la Virgen fué sacada en procesión, recorriendo las principales calles de la villa, precedida de los niños de ambos sexos de las escuelas nacionales, con sus respectivos profesores, doña Julia Manso y don Francisco Alonso, e insignias parroquiales y seguida de las dignas autoridades locales y numeroso público.

Por la tarde, a las tres, don Plácido González, acompañado del señor Velayos, como presidente de la sociedad y de autoridades e invitados, llegaron al edificio de los obreros para bendecirle, hecho lo cual, el señor cura, con la elocuencia en él característica, dirigió la palabra a los obreros, instándoles a la unión fraternal, para que puedan disfrutar de la libertad e igualdad a que tienen perfectísimo derecho, como seres conscientes y racionales.

A continuación, don Francisco Alonso, explicó a los obreros el significado de las palabras Sociedad, Previsión y Socorros mutuos, palabras que ostentará la muestra que será colocada en la puerta del nuevo edificio, e instoles también a la unión más íntima entre los asociados. Terminó el acto el señor Velayos, dando las gracias a todos por la cooperación moral o material que a sus asociados hayan prestado, así como a las bellísimas señoras que honraron el acto con su presencia, su parábola y satisfacción por haber adornado con su belleza el humilde local de los pobres obreros.

La dulzaina y el tamboril dejaronse oír durante toda la fiesta; y por la tarde, al son de la misma, se organizó un animado baile, donde la gente joven y las familias de los obreros, bailaron y se divertieron de lo lindo.

**Corresponsal**

16-1-922.

**MIGUEL IBÁÑEZ**

**Enfermo.—Gran nevada**

El inteligente y virtuoso cura párroco de este pueblo, don Juan de la Cruz Lorente, hállase hace unos días en cama, afectado por un ligero catarro gripal. Por fortuna va ya mejorando.

Le deseo un pronto y completo restablecimiento.

—En la madrugada última ha caído sobre esta población una nevada de esas que hacen época en los anales de la historia frigorífica, y por las muestras que presenta el espacio, la cosa tiene visos de continuidad.

Menos mal, después de las grandes heladas surgen las nevascas, para satisfacción de los sufridos labriegos.

**Corresponsal**

17-1-922.

# PIDAN siempre CONAC "CABALLERO," Manzanilla Macarena y vino Evangelio

Especial para consagrar

Información local



**Enero 21**  
Sabado

Por las calles de Segovia desfila el triste cortejo que acompaña al cadáver de un soldado repatriado de Africa, y fallecido en este hospital de la Misericordia.

El severo féretro descansa sobre una carroza imperial, y en su parte superior lleva, como glorioso emblema, el gorro militar del soldadito español.

La sección de la Cruz Roja y asilados de Sancti-Spiritus marchan a los lados con hachones; sigue la banda de la Academia, lanzando al viento sus fúnebres acordes; y en el acompañamiento, figuran las autoridades y numeroso concurso de todas las clases sociales.

Al paso del cadáver, los hombres se descubren respetuosos, y muchas mujeres lloran.

Es el justo tributo rendido por el alma popular, al que ofrendó su vida por la Patria.

Paz a los muertos.

En la Catedral se celebran rogativas por la salud del Pontífice de la Iglesia, y a la piadosa ceremonia asiste gran concurso de fieles.

La muerte del Santo Padre ha conmovido al mundo cristiano...

Un sol alegre y una suave temperatura convidan al esparcimiento por los paseos.

Tenemos concierto por la banda de la Academia en la Plaza Mayor, para recreo de los oídos y regalo de los ojos ante el desfile de tantas muchachas bonitas.

Y por la noche se reanudan en el teatro Juan Bravo las sesiones de cine y varietés, cuando aún no se ha extinguido en él por completo la música juguetona y caballeresca de «Jugar con fuego».

**Enero 22**  
domingo

Ha salido para Madrid el distinguido joven Pedro Herranz, hijo del acaudalado propietario de Navalmanzano, don Eustasio.

**De días**  
Mañana, Nuestra Señora de la Paz, están de días las señoras de Torrependo, Méndez, Espúñes, Almeida, señora viuda de Bayo, y las señoras Allaya, Noreña, Méndez, Fernández Berzal, Bayo, Maeso y Benito, entre otras.

También celebran su fiesta onomástica don Mariano Larios, don Timoteo Villoslada y don Mariano Blanco.

A todos les deseamos muchas felicidades.

**Destinados a Africa**  
Mañana saldrán para Melilla, formando parte de las fuerzas de Sanidad Militar que desde Madrid se destinan a aquella plaza, los soldados de cuota Rafael Carretero y Julio Vinuesa, pertenecientes a distinguidas familias segovianas.

**Aniversario**  
Mañana hará tres años que falleció nuestro distinguido e inolvidable amigo don José Ramírez Díaz, presidente que fue del Colegio de Médicos, diputado provincial y reorganizador de la Cruz Roja en Segovia.

De él se conserva una grata memoria por su ilustración y su trato caballeroso y cortés.

En esta triste fecha renovamos nuestro pésame más sentido a la desconsolada viuda, a los hijos y demás familia del señor Ramírez Díaz, por cuya alma pedimos una oración a nuestros lectores.

**Sepelio**  
Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio, del cadáver del que fue en vida nuestro buen amigo don Francisco Peinador Camino (q. e. p. d.)

Al triste acto asistió un numeroso acompañamiento, como muestra de simpatía a la memoria del finado.

Reiteramos a la atribulada familia nuestro sentido pésame.

**En el Casino de la Unión**  
A las seis y media de esta tarde habrá una reunión de confianza en los salones del Casino de la Unión.

**Ausencia sentida**  
Nuestro distinguido amigo, el coronel de Artillería don Joaquín Rey, ha salido para Melilla, a fin de tomar el mando del 15 Regimiento ligero.

La ausencia del señor Rey y de su respetable familia ha de ser muy sentida en Segovia,

donde cuentan con generales simpatías, y donde dejan los más gratos recuerdos.

Los deseamos un feliz viaje.

**Nuevo bachiller**  
Ha obtenido el título de bachiller con la nota de notable, en la asignatura de Química, el aventajado alumno Julio Romero Arbeiza, hijo del reputado médico y querido amigo nuestro don Mariano Romero, por lo que le felicitamos muy cordialmente.

**Enferma**  
Se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la encantadora señorita Pilar Guajardo, hija del alcalde de Segovia y distinguido amigo nuestro don Pascual.

Vivamente deseamos el alivio de la enferma.

—Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que viene padeciendo, la bella esposa del distinguido abogado don Juan Carretero.

Lo celebramos mucho, deseándole el completo restablecimiento de la enferma.

## SUETOS

**Aniversario**  
Ayer hizo un año que falleció la señora doña Vicenta Roldán Medina, esposa de nuestro estimado amigo, Mariano de Diego Sanz.

Reiteramos el más sentido pésame a su viudo y demás familia.

La marca Budapest TUNGSEAM lámpara de 1 1/2 watio, significa el máximo de luz y mínimo de coste.

**Misa de privilegio**  
Mañana martes, a las diez, tendrá lugar, en la iglesia de San Martín, la misa de privilegio por el eterno descanso de la señora doña Santos Monte (q. e. p. d.)

Con este motivo reiteramos el pésame a su esposo don Demetrio Crespo, conserje de la Administración principal de Correos.

**Cine Ideal**  
Ayer continuó en este favorecido salón la proyección de la sugestiva cinta *La mano invisible*, que tan extraordinariamente ha interesado al numeroso público que a diario concurre a este salón.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**JARABE BALSAMICO CON HEROINA**  
DE  
**LLOYET**  
(Premiado con medalla de oro)

Este preparado, por sus propiedades balsámicas y calmantes, constituye un medicamento eficaz para combatir las *Tos, Bronquitis, Afecciones catarrales, Tos de los tísicos, Asma, Tos ferina* y en todas aquellas que se necesite como calmante de la tos.

PRECIO: 3,50 PESETAS FRASCO

**FARMACIA DE LLOYET**  
ESCUDEROS, 4 SEGOVIA

Llagas en la boca se cura con las PASTILLAS MARIA.

**Depositarlo: Marcos y Compañía**  
PLAZA DEL CORPUS, 7

**Almacén de pescados**  
DE  
**Juan José García**

He aquí los precios:

Morueles	2,25
Congrio	2,00
Calsameres	2,00 y 2,50
Lenguados	2,50
Sardinas	0,80
Almejas	1,25

TELEFONO NUM. 96  
SEGOVIA

**Ultima hora**  
(CON TELEFONO)  
Madrid, 2,30 tarde

**La muerte de Benedicto XV**

**Testimonios de pésame**  
Ayer, a las seis de la tarde, estuvo en la Nunciatura el Rey, a quien acompañaba el infante don Fernando, para dar el pésame por la muerte de Su Santidad.

Esta mañana visitó al Nuncio el señor Francos Rodríguez, para darle el pésame en nombre del Gobierno.

En el ministerio de Estado manifestaron que la muerte del Papa no produce luto oficial en la Corte.

En su virtud, hoy se han celebrado en Palacio los actos oficiales con motivo del santo del Rey.

**Muerte del cardenal Almaraz**

El ministro de Gracia y Justicia estuvo hoy en el Palacio de la Cruzada

para expresar el sentimiento del Gobierno por la muerte del cardenal primado.

Allí conversó con el cardenal Benlloch, quien le dijo que, terminados los actos oficiales del entierro del cardenal Almaraz, saldrá para Roma, a fin de asistir al Cónclave para la elección del nuevo Pontífice.

Créese que el entierro tendrá lugar mañana a las once, tributándose al cadáver los honores de capitán general con mando en plaza.

**Noticias de Roma**  
Ayer, poco después de la muerte del Papa, fué revestido el cadáver con los ornamentos pontificales, quedando en la capilla privada hasta las tres de la tarde, en cuya hora fué trasladado al salón del trono, y depositado en artístico catafalco.

Ante el féretro desfiló una muchedumbre extraordinaria.

Por disposición expresa del finado, no será embalsamado el cadáver.

En el testamento deja dispuesto el Papa que todos sus bienes pasen al patrimonio de la Santa Sede, excepto una quinta que deja a su sobrino el marqués de la Chiesa.

Corresponsal

**Se venden**  
dos cabras lecheras, preñadas. Diríjase a don Félix Cuesta, fábrica de licores, Segovia.

**Venta de fincas**  
Se venden en la Notaría de don Angel de Arce Rodríguez, las fincas siguientes situadas en Turégano:  
Una casa en la Calle Real.  
Una tierra en Carrasfontepelayo o la Cuesta Mora, de tres obradas y media.  
Otro en la Alameda, de tres cuartas.  
Y otra al Monte, de setecientos estadales.

La subasta tendrá lugar el jueves próximo, 26, a la hora de las doce, en dicha Notaría, Juan Bravo, 35.

**Serrín barato**  
se vende a 1,50 pesetas el saco de dos fanegas para estufas, pisos y placas.  
Avíase: Puesto periódico del Azoquejo.

**Se vende**  
preciosa media sillera inglesa, completamente nueva, compuesta de nueve piezas.  
En la Administración de este periódico se dará razón.

**Garañón**  
Se vende burro garañón, bien puesto; pelo rata oscura, de siete cuartas alzada, edad sale a tres años.  
Para tratar, don Juan Marqués, en Castrillo de Duero (Valladolid) a nueve kilómetros de Peñafiel y raya con Ovejas de Provanco y Sacramenia.

**Venta de fincas**  
Doña Adelina Monpín Rey, vende unas 29 obradas de tierra de buena calidad en Valverde del Majano, e informará del precio y condiciones, en Santa María de Nieve, donde reside.

**Jerónimo Farré**  
-- Camell --

Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

**Hernias** (quebraduras), cualquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el desenso leve de la matriz.

**Piernas artificiales** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de entesa, pieras y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención en las principales naciones del mundo.*

**NOTA IMPORTANTE**  
Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

## ¡Gran liquidación!

EN EL COMERCIO DE TEJIDOS DE  
**Carlos Tablada** Cervantes, 38, Segovia

**Géneros procedentes de una subasta en el Ferrocarril del Norte**  
Ocasión para no tener frío, por poco dinero

**A COMPRAR BARATO**  
200 mantas para cama, riquísimas, de Antequera, lo mejor que se fabrica desde 22 pesetas.  
Riquísimas sábanas semi hilo, a 10 pesetas corte.  
Buenísimas piezas de tela blanca, tejido rico del 500, a 40 pesetas pieza.  
Infinidad de franelas, pañetes y piqué a 1.25. Mantales, servilletas, baratinimos.

— ¡A COMPRAR BARATO! —

**LABRADORES**  
COMPRAD EL...  
**SUPERFOSFATO DE CAL**  
EL NITRATO DE SOSA,  
Y EL AZUFRE FLOR 1.º  
A LA CASA  
**- Pablo Alvarez - - MADRID -**  
PASEO DEL PRADO, 50  
Que vende siempre a más bajos precios.

Esta casa está suministrando actualmente 5.000 toneladas de superfosfato y 3.500 de nitrato de sosa, a la Sociedad General Azucarera de España.

**Lillo y Orzaes**  
AUTOMOVIL DE LUJO.-6 ASIENTOS  
Se alquila para excursiones y paseos  
— PRECIOS MODICOS —  
Se reciben avisos: **Fernán Garola, 19**  
y Paseo del Espolón, 2

**(VITI-VINICOLA)**  
En la finca Villa Catalina, propiedad de don Miguel Gozalo Arévalo (Aldea Real), se venden plantaciones de vid ceppas, tinto común, Aragón, Jaquez, blanco Jeda y Noah; es la plantación de mejores resultados obtenidos hasta el día, como lo han reconocido ingenieros agrónomos que han visitado la finca, obteniéndose una producción de 10 a 15 kilos de uva por cepa; a quien interese, visite la finca y se convencerá. Precio, 8 pesetas el 100 en la finca.

**ALDEA REAL (SEGOVIA)**

**Casino de la Unión**  
Se saca a la venta los materiales de hierro procedentes del derribo de la casa de su propiedad, Juan Bravo, número 2.  
Se admiten proposiciones en totalidad o en loto sueltos en la secretaría de dicho círculo hasta el día 30 del presente.  
Por acuerdo de la Junta directiva.

**Se arriendan**  
pastos para ganado lanar, en la dehesa titulada del «Fao», orilla del Rancho Santillana.  
El que desee tratar, puede hacerlo con don Tomás Postigo, en Cantimpalos.

**Permuta**  
Maestra de Bilbao, desea permutar con maestra de Segovia o pueblo pequeño de la provincia, prefiriendo escuela mixta si tiene buenas vías de comunicación.  
Informará doña Felicitas Adover, San Francisco, 36, Bilbao.

**Nueva fotografía de Justo**  
Encargado que ha sido muchos años de la casa Montes,  
INFANTA ISABEL, 9  
(Al lado de la iglesia de San Miguel).  
Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.  
PRECIOS ECONOMICOS

**De interés también al pequeño capitalista**  
En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca S. A., domiciliada en Madrid (Moratín, 12), tiene establecida forma de poder hacer llegar a todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar nuestro capital, por cuanto ninguna operación le permite hacer su reglamento que no vaya precedida de garantías tan sólidas como fuese menester, a semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta, proporcionalmente.

Para más detalles, escribir a la sociedad indicada.

Necesitamos también Agentes Corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social

**Arriendo**  
Se arrienda una racha de fincas en el término de Garcillán.  
Informará don José González Tribiño en Santa María de Nieve.

**Venta**  
Se hace de una vaca abocada a parir, segundo parto, y una chota y un choto de un año, suizos.  
Gascos, 29, darán razón.

# MONTES Fotografo.—Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## Interesa a todos!

**J. Campos, médico ortopédico**

Montera, 36, principales.—Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sorcos. Cervos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTRACCIÓN de manchas, vello, manchas y cicatrices de la cara, arrugas y destrucción del pelo. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Ablandamiento, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo  
Consultas y tarjetas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses  
de once a una.—HOTEL FORNOS

## PASTOS Y LABOR

Bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la administración del señor duque de Arión, en Madrid, calle de Amador de los Ríos, 4, y en casa de don Juan Cuesta, en Villanueva Serena (Badajoz), se admitirán proposiciones hasta el día 31 del actual, para el arrendamiento por seis años de la dehesa TORILEJO, sita en término de Logrosán (Cáceres).



**VINI PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 18, Madrid

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid.—Apartado número 6.

FOLLETIN DE EL ADELANTADO 23

## En la Santa Ciudad DE AVILA

cionaba, se metió en el portal de la Audiencia y encendió un cigarro.

Aún brillaban las estrellas en el cristal del cielo, cuando se sintió descender el grueso cerrojo de la puerta de la iglesia. La borrosa silueta del lego con su capuchón blanco se destacó en la obscuridad como una aparición fantástica. Penetraron las viejas, impacientes, por dar los buenos días al Señor y calentarse los pies sobre la estera de esparto que cubría el piso. Sotomayor tomó posiciones en un rincón de la capilla de la Santa.

A poco de entrar sintió repiquetear una campanilla. Momentos después se presentó el padre Felipe revestido para celebrar la primera misa. La luz temblorosa de los cirios arrancaba a la calva del monje refle-

jos nacarados. El rumor de los rezos esparció por la capilla un murmullo plano y opaco.

Con los ojos fijos en la cara de la imagen dobló Sotomayor la rodilla y comenzó a orar. El objeto de su rezó no tendía a merecer la divina gracia por intercesión de la Mística Doctora, sino a implorar la ayuda de Dios para que Teresa Arévalo correspondiese a sus desvelos con misericordia y amor. A los santos y a las vírgenes no se les debe pedir bienes materiales que redunden en beneficio del cuerpo, sino favores espirituales que tiendan a fortalecer la salud del alma. En nombre del amor de Dios por quien tanto se sacrificó Teresa de Jesús; imploraba Sotomayor de ella el amor de Teresa Arévalo. Sólo así, por esta derivación celestial del más alto amor divino, podría conseguir la confirmación de su más puro amor humano.

Durante la celebración de la misa no entró nadie en la capilla. Sólo la oyeron el grupo de viejas y Sotomayor. Viendo que

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las escencias para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como el fúeso la más recomendable locución de teñedor. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: VENEZUELA, 56 o Madrid.

Desconfiar de las imitaciones

## SERVICIOS

DE LA

## Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo el 12, de Génova de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21, y 1 Julio, 8 Agosto, 16 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 15 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por trasbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LÍNEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Se vende

finca industrial, con seis edificios destinados a fábrica: jabón con enseres, bodega de vinos, con importante negocio; almacén de coloniales, un local para almacén de cereales, magnífico hotel en el centro de la finca con jardín y otro edificio con casa para guarda, cuadras y garaje. Julio Santo Domingo, en Avila.

## ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, despachos, muchos muebles sueltos; 1.000 camas con sommier, 37,50 pesetas; camerones, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; camerones, 25; matrimonio, 37,50; mesas comedor, despacho, 22,50; armarios luna, 180; roperos, 110; sillas, 6,50; mesillas, 18,50; camas doradas, máquinas Singer modernas, comedor caoba completo, 8.000, en 3.500; percheros, 22,50; espejos grandes, saldo mantas lana, 12,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; muchos objetos.—Almacenes: Estrella, 10; Luna, 23.—MATE-SANZ.

— MADRID —



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO, JARABE

Deschiena: n Hemoglobina

Los médicos prescriben que cada hombre vital de la especie se nutra de esta bebida, a los extranjeros, etc. — En todas y todas. — P. ARS.

## Maquinaria belga para trabajar las maderas

Ateliers de Construction OH. Danckaert, Bruselas

Especialidad en máquinas para trabajar las maderas, sierras de cinta regreadoras, planadoras, espigadoras, sierras para troncos, escopieadoras horizontales y de cadena, silledoras para sierras y uchillas, machiebradoras, máquinas combinadas de planear, sacar a grueso, escopieadoras y con sierras circulares. Motores de todas clases, eléctricos, de gasolina, de gas pobre. Cintas de sierra, correas, limas especiales para sierra, cojinetes.

Depósito para España con existencias «El Centro Siderúrgico»

Ave María, 50.—Madrid

Presupuestos gratis

Teresa no llegaba, sintió una corazonada desalentadora que le hizo desconfiar de la eficacia del plan discarrido por Vaidés. A pesar de este desaliento, la firmeza de su fe le retuvo en el templo, esperando ver lo que acontecía.

Cuando terminó de celebrar el padre Felipe comenzó otra misa. Con el mismo arrobo de antes se dispuso Sotomayor a oír. A la mitad del sacrificio sintió un tenue murmullo de faldas a su derecha. Disimuladamente desvió la mirada del altar y vio de reojo a Teresa Arévalo arrodillarse en un reclinatorio. De trapillo y con el velo de gasa estaba como para comérsela a besos. Siguiendo el hilo de su devoción fingió que no la había visto y continuó con la cabeza abatida sobre el pecho.

Desde que entró Teresa Arévalo en la capilla perdió Sotomayor todo su fervor religioso. Estar junto a ella y no mirarla por cumplir un plan, era un tormento superior a su resistencia moral. Cuando ella llegó al templo ya estaba él avisado. No fué el me-

nudo taconeó, ni el fru-fru de las faldas ni el siseo de los rezos los que le advirtieron la presencia de la amada. Fué la mismísima imagen de la Santa la que le anunció su llegada. Cuando Teresa se humedeció los dedos en la pila del agua bendita, el semblante de la Santa se animó con súbito fulgor. Los dulces ojos de la Virgen parece que miraron al alumo avisándole de la presencia del ser querido. Hasta en los labios de la imagen creyó percibir el fruncimiento de una sonrisa. Instantes después apareció ella. ¡Oh, sí, ella, hermosa y sencilla sin mas atavíos que los may sublimos de su belleza extraordinaria!

Terminada la misa, santó Teresa de la capilla después de persignarse y hacer una reverencia ante el altar. Al levantarse arrastró el reclinatorio. Con el ruido creyó que Sotomayor volvería la cabeza. El cadete permaneció inmóvil en su sitio, como si lo hubiesen atorrellado al suelo. Figiéndose ageno a la presencia de la amada, la dejó ir sin dirigirse ni una mirada siquiera. Para